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 MODALIDAD A DISTANCIA :: PLAN DE TRABAJO COLEGIADO 2025-2::  
 

DATOS DE LA ASIGNATURA 

Licenciaturas: Administración   Semestre: 1ero. 

Nombre: Información financiera 

Clave: 2132 

Tipo: Obligatoria 

Plan de Estudios: 2024  
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OBJETIVO GENERAL 

Al finalizar el curso, el alumnado identificará el significado de la información financiera, la estructura e integración de los estados 
financieros básicos, la partida doble, la cuenta y su importancia en el registro de transacciones financieras para su introducción al 
análisis financiero. 
 

OBJETIVOS PARTICULARES  

Al finalizar la unidad, el alumnado: 
1. Comprenderá la importancia y alcance de la información financiera que emana de la contabilidad de una entidad. 
2. Comprenderá la estructura de cada uno de los estados financieros básicos de acuerdo con la normatividad contable vigente. 
3. Comprenderá la relación de la partida doble y la cuenta en el proceso del registro de transacciones financieras. 
4. Conocerá el concepto de análisis financiero que se lleva a cabo en la evaluación de la estructura financiera, relacionado con la 
liquidez y la rentabilidad de una entidad. 
5. Ejemplificará los conocimientos adquiridos en la asignatura mediante una práctica integradora. 
 

CONTENIDO TEMÁTICO 

 

 

  

Unidad Tema Horas 

1 Introducción al estudio de la información financiera 4 

2 Estructura e integración de los estados financieros básicos 24 

3 Partida doble, la cuenta y su importancia en el registro de las 
transacciones financieras 

24 

4 Introducción al análisis financiero 4 

5 Práctica integradora 8 

 Suma total de horas 64 
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BIENVENIDA 

Bienvenidos estimados participantes, a la asignatura Información Financiera, seremos tus asesores en este semestre que cursarás, 

nuestra labor es apoyarte en tu proceso de aprendizaje, donde aplicarás temas fundamentales para tu formación profesional,  

comenzarás a familiarizarte con el lenguaje técnico de la Contaduría, donde comprenderás el concepto e importancia de la 

información financiera para la toma de decisiones estratégicas, los estados financieros básicos, el registro de las operaciones o 

transacciones financieras de las entidades económicas, así como el análisis financiero como herramienta para interpretar las cifras 

presentadas en los estados financieros.   

Recuerda que trabajaremos en un entorno virtual, por lo que la constante comunicación con tus asesores, el compromiso y la 

organización serán de vital importancia. 

¡Mucho éxito! 

 

PRESENTACIÓN DE LA ASIGNATURA 

1. La asignatura Información Financiera es fundamental para la formación de los administradores, ya que en ella se estudia 

el proceso contable para la generación de los estados financieros, base para el análisis financiero, lo que permite 

fundamentar la toma de decisiones. 

2. En la generación de la información financiera confluyen distintas áreas del conocimiento como Contabilidad, Fiscal, 

Finanzas, Administración, Matemáticas Financieras, entre otras; su estudio, comprensión y aplicación permiten en el 

ejercicio profesional desempeñarse con un lenguaje contable como administrador financiero, o en funciones gerenciales 

y directivas, pues dota de lo necesario para tomar decisiones estratégicas. 
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FORMA EN QUE EL ALUMNADO DEBE PREPARAR LA ASIGNATURA  

Trabajaremos con los apuntes digitales de la asignatura. Necesitas tener presente cada una de las actividades de aprendizaje 
que se solicitan en el plan de trabajo de cada unidad, así como el valor en puntos de cada una de ellas. El total del valor de la s 
actividades de aprendizaje es de 70 puntos, más dos exámenes parciales con valor de 15 puntos cada uno, suman 100 puntos. 
 
Actividades colaborativas (equipo): actividades complementarias 1, 3 y 4 de la unidad tres, y actividad 1 práctica integradora 
de la unidad cinco. Se entregarán por equipo de máximo siete y mínimo de cuatro participantes. El equipo trabajará en las tres 
actividades y nombrará un representante, quien subirá la actividad a la plataforma con carátula que incluya el nombre de los 
participantes, la retroalimentación será enviada a cada uno, así como la calificación obtenida. 
 
A partir de la unidad dos, según se indica, los archivos serán exclusivamente en Excel. Un archivo con hojas identificadas, por 
Estado Financiero, libro diario, esquemas de mayor, balanza de comprobación, auxiliares, etc. El trabajo que no sea entregado 
en el formato indicado se le asignará la calificación de cero.  
 
Se contará con cuatro sesiones de Zoom* para cerrar el tema de la unidad y aclaración de dudas, es opcional su asistencia. Se 
efectuarán de acuerdo con el calendario de videoconferencias de tu asesor. 
Sesión 1. Bienvenida y unidad I. Introducción al estudio de la información financiera 
Sesión 2. Unidad II. Estructura e integración de los estados financieros básicos 
Sesión 3. Unidad III. Partida doble, la cuenta y su importancia en el registro de las transacciones financieras 
Sesión 4. Unidad IV. Introducción al análisis financiero. 
*El ID y liga para poder unirse a la sesión se colocarán en el foro general y chat el día de la sesión. 
 
Examen Parcial I. Del 24 al 30 de abril 2025, unidades uno y dos. Valor 15 puntos 
Examen Parcial II. Del 26 al 31 de mayo 2025, unidades tres y cuatro. Valor 15 puntos 
Importante tener presente que tienes un intento para contestar cada examen, al terminar el tiempo se cerrará 
automáticamente, enviando la calificación obtenida. 
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Para la realización de tus actividades deberás cuidar tu ortografía y usar fuentes oficiales como: libros, revistas, artículos, 
etcétera. Recuerda hacer la cita en formato APA, ya que, si no lo haces incurrirás en plagio.  
https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf 
https://suayedfca.unam.mx/assets/images/pdf/tedigo_como/como_no_cometer_plagio.pdf    
https://suayedfca.unam.mx/assets/images/pdf/tedigo_como/como_citar_en_apa.pdf     
 
Las actividades elaboradas con inteligencia artificial serán sancionadas según el criterio que se establezca en el plan (a menos 
que la actividad solicite el uso de la IA)  
 
Para la entrega extemporánea de actividades tendrás máximo hasta 7 días a la fecha establecida en el plan de trabajo, con 
una calificación máxima de 8.0. Cualquier actividad entregada fuera de este período extemporáneo será evaluada con cero. 
 
Los archivos deberán nombrarse de la siguiente forma: Apellido paterno, Apellido materno, primer nombre, “A” de actividad y 
el número de la misma, “U” de unidad y número correspondiente, separados con guion bajo. Por ejemplo, para la primera 
entrega: Martínez_López_Alberto_A1_U1. Cuando se trate de actividad complementaria usar la nomenclatura AC más el 
número, lo demás permanece igual. 
 
En caso de no acreditar la asignatura con exámenes parciales y entrega de actividades, podrás optar por el examen global, el 

cual es obligatorio presentarlo de manera presencial en los laboratorios de la FCA, previa inscripción. Es importante recordar 

que con la presentación de este examen renuncias a las calificaciones de las actividades entregadas y exámenes parciales 

presentados, ya que la calificación final está en función de la ponderación establecida en el presente plan de trabajo. Es tu 

responsabilidad inscribirte y realizar lo necesario para su aplicación. 

 

  

https://www.revista.unam.mx/wp-content/uploads/3_Normas-APA-7-ed-2019-11-6.pdf
https://suayedfca.unam.mx/assets/images/pdf/tedigo_como/como_no_cometer_plagio.pdf
https://suayedfca.unam.mx/assets/images/pdf/tedigo_como/como_citar_en_apa.pdf
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ACTIVIDADES POR REALIZAR DURANTE EL SEMESTRE 

 Unidad N° Actividad Fecha de 
entrega 

Descripción Valor 

Unidad 
1 

Complementaria 
1 

19 de febrero 
2025 

Adjuntar archivo en PDF  
Elabora un mapa conceptual en el que integres los conceptos de: 

➢ Contaduría 
➢ Contabilidad (concepto, objetivo, importancia) 
➢ Necesidades que satisface el licenciado en Contaduría en las Áreas de 

conocimiento 
➢ Entidad (concepto, clasificación) 
➢ Información financiera (concepto, características, usuarios) 
➢ Postulados 

Para la realización de tu actividad te puedes apoyar en las Normas de Información 
Financiera NIF A-1 y de Apps gratuitas como son: 
Mapa conceptual Canva (puedes compartir la liga de tu mapa en tu documento 
PDF con la finalidad de facilitar la lectura) 
Mapa conceptual CmapTools 

4 pts. 

Unidad 
2 

Complementaria 
1 

26 de febrero 
2025 

Adjuntar archivo en PDF 
Con base a lo estudiado en la unidad, presenta en un archivo en PDF, el estado de 
resultado integral, el de situación financiera, estado de cambios en el capital 
contable y estado de flujos de efectivo e indica los elementos que integran su 
estructura (encabezado, cuerpo, pie) e identifica con diferentes colores, los 
elementos que integran cada uno de ellos, ejemplo: estado de situación financiera 
(activo, pasivo y capital contable). Consulta la página de la Bolsa Mexicana de 
Valores https://www.bmv.com.mx/  y revisa los estados financieros básicos de 
alguna de las siguientes entidades: 

➢ Soriana 
➢ Liverpool 
➢ CEMEX 
➢ Femsa 
➢ Benavides 

4 pts. 

https://www.bmv.com.mx/
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Unidad 
2 

Actividad  
14 

05 de marzo 
2025 

Adjuntar archivo exclusivamente en Excel 
Resuelve los siguientes ejercicios relativos al balance general. 
Casa Internacional S. A. presenta saldos al 31 de julio de 20XX para que integres el 
estado de situación financiera en forma de cuenta y en forma de reporte. 
Asimismo, redacta notas a las cuentas que, desde tu punto de vista, requieran 
mayor explicación (6 a 8 cuentas). Considera que tu asesor es el propietario y tú el 
contador. 
 

Depreciación acumulada de equipo de transporte                                                              11,000                                                                  
 

Utilidad del ejercicio                                            
7,000   

Almacén    72,000 
 

Clientes  
 

12,000 

Reserva legal 
 

20,000 

 Bancos                                                                                     
 

36,000                                                                                         
 

Documentos por pagar    
      

20,000 

Mobiliario y equipo 
 

32,000 

Equipo de transporte 
 

44,000 

Amortización acumulada de gastos de instalación 
 

1,600 

 Capital social   
                             

160,000 

Edificios  
 

88,000 

 
4 pts. 
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Rentas pagadas por anticipado 
 

4,000 

Papelería y útiles 
 

12,000 

Impuestos por pagar 24,000 

Depreciación acumulada de edificio 4,400 

Documentos por cobrar 20,000 

Depreciación acumulada de mobiliario y equipo 8,000 

Hipotecas por pagar 40,000 

Gastos de instalación 16,000 

Utilidades acumuladas de ejercicios anteriores 16,000 

Proveedores 40,000 

Caja 16,000 

 

UNIDAD 
2 

Complementaria 
2 

12 de marzo  
2025 

Adjuntar archivo exclusivamente en Excel 
Ejercicio: 
Con las siguientes cifras de la entidad “Ropa Infantil, S.A”., elabora el Estado de 
Resultado Integral en forma analítica y condensada al 31 de diciembre del 20XX.  
 
Cuentas: 
 

Ventas   $ 589,000 

Sueldos administrativos 25,000 

Compras       336,400 

4 pts. 
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Devoluciones sobre venta          7,830 

Inventario inicial        30,240 

Ingreso por intereses          9,000 

Gasto por intereses          7,000 

Publicidad         10,200 

Renta y luz de oficinas          9,700 

Inventario final        20,700 

Descuento sobre ventas        10,650 

Pérdida cambiaria          1,800  

Sueldos de ventas         40,000 

Pérdida en venta de inversiones         13,000 

Ganancia en venta de equipo        15,650 

Flete sobre compra          3,000 

Devoluciones sobre compra          4,300 

 
 Nota: En caso de obtener utilidad, calcula el ISR correspondiente (30%). 

Unidad 
3 

Complementaria 
1 

19 de marzo 
2025 

Adjuntar archivo en PDF 
Elabora un mapa mental, que incluya los siguientes temas: 
 
• La partida doble. 
• La cuenta. 
• Clasificación de las cuentas (por naturaleza y por estado financiero al que 
pertenecen). 
• Reglas del cargo y del abono. 
• Catálogo de cuentas y guía contabilizadora. 
• Libros de contabilidad. 
• Registro de operaciones de una entidad. 
 

4 pts. 

Unidad 
3 

Complementaria 
2 

24 de marzo 
2025 

Adjuntar archivo exclusivamente en Excel 
La empresa “La Comercial del Norte S.A. de C.V., inicia sus operaciones con los 
siguientes saldos: Caja $500,000, Bancos $2,500,000, Clientes $720,000, Mobiliario 
y equipo de oficina $900,000, equipo de transporte $500,000, proveedores 

7 pts.  
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$415,000, acreedores $350,000, documentos por pagar a largo plazo $855,000 y $ 
capital social $3,500,000. 
Durante el mes de octubre ocurrieron las siguientes 
operaciones: 
1. El día 1 de octubre, se realiza el asiento de apertura. 
2. El día 5 de octubre se compraron mercancías por 
$350,000 con la firma de documentos más IVA. 
3. El día 8 de octubre se compró una camioneta para 
transportar la mercancía por $200,000 más IVA, el cual se pagó 
la mitad con cheque y el resto se quedó a deber. 
4. El día 9 de octubre se vendió mercancía con cheque 
por $150,000 más IVA el costo de ventas es por $75,000. 
5. El día 14 de octubre se vendió mercancía a crédito por 
$740,000 más IVA el costo de ventas corresponde a $350,000. 
6. El día 15 de octubre se pagaron gastos de instalación 
de las oficinas con un cheque por $80,000. 
7. El día 21 de octubre se otorgó un préstamo de la caja 
chica a un empleado por $15,000. 
8. El día 23 de octubre se compró equipo de cómputo por 
$70,000 más IVA se pagó con cheque. 
9. El día 27 de octubre se pagó a los proveedores $250,000. 
10. El día 29 de octubre se cobró a los clientes $370,000. 
11. El día 31 de octubre se compró a crédito papelería por $50,000 más IVA, la cual 
será utilizada en lo que resta del año. 
12. El día 31 de octubre se pagaron los sueldos por $425,000, los cuales 
corresponden el 50% al área de administración y el 50% al área de ventas. 
Se pide: 
a) Registrar las operaciones en el diario general 
b) Realizar los registros en libro mayor. 
c) Elaborar la balanza de comprobación al 31 de octubre. 
d) Elaborar estado de situación financiera y estado de 
resultado integral. 
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Nota 
Calcular el registro del IVA al 16%. 
Presentar en los estados financieros encabezado, cuerpo y pie. 
Utilizar el sistema de inventarios perpetuos. 

Unidad 
3 

Complementaria 
3 

02 de abril 
2025 

Trabajo colaborativo (equipo) Adjuntar archivo exclusivamente en Excel  
Con base en la NIF C-4 Inventarios capítulo 46.1 Fórmulas de asignación del 
costo: Costos identificados, Costo promedio y Primeras Entradas Primeras 
Salidas (PEPS).  
 Elabora los siguientes ejercicios: 

Artículo A  Cantidad (piezas) Precio por pieza $ 

Compras: 
2 de enero                      500  300.00 
14 de enero  250  330.00 
26 de enero  375  360.00 
Ventas:  
6 de enero  150    
19 de enero  200   
30 de enero  150   

 

Artículo B  Cantidad (piezas) Precio por pieza $ 
Compras: 

2 de enero                                           400  180.00 
14 de enero  100  220.00 
26 de enero  245   260.00 
28 de enero  200 300.00 
Ventas:  
6 de enero  150   
19 de enero  200  
30 de enero  150  
31 de enero  100  

 

7 pts.  
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Con base en la fórmula de asignación del costo “PEPS” determina el valor del 
inventario y el costo de ventas del mes, considerando ambos artículos.  
Posteriormente utiliza la fórmula de asignación del costo “Costos Promedio”; 
también determina el inventario y el costo de ventas. 
 
Registra en asientos de diario el costo de ventas de cada una de las ventas 
efectuadas, utiliza subcuentas. 
No olvides integrar la información en el auxiliar de almacén (tarjetas de 

almacén) 

Unidad  
3 

Actividad  
7 

09 de abril 
2025 

 

Trabajo colaborativo (equipo). Adjuntar archivo exclusivamente en Excel. 
Se constituye la empresa Costos y Precios, S.A. de C.V., el 1 de julio de 20XX; 
su giro es la compra y venta de artículos de plastipiel. El primer socio aporta 
$20,000.00 en efectivo, que son depositados en el banco Banca T, el 

segundo aporta mobiliario y equipo de oficina facturado a nombre de la 
entidad por $23,200.00 (este importe incluye IVA 16%), y el tercer socio 
aporta la siguiente mercancía: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se llevan a cabo las siguientes transacciones: 

 

a) El 8 de julio se compra mercancía a crédito a Plásticos, S.A., 
como sigue:  

Artículo Unidades Valor unitario ($) Total  IVA 16% 

Artículo 1 20 10  200 32 

Artículo 2 30 20  600 96 

Artículo 3 25 50  1,250 200 

Total    2,050 328 

10 pts.  
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Artículo 1 30 unidades, a $11 c/u + IVA 16% 
Artículo 2 40 unidades, a $22 c/u + IVA 16% 
Artículo 3 20 unidades, a $60 c/u + IVA 16% 

  

b) El 10 de julio se vende en efectivo mercancías a Papelera, S.A. 
 

Artículo 1 40 unidades, a $25 c/u +IVA 16% 
Artículo 2 60 unidades, a $50 c/u +IVA 16% 
Artículo 3 30 unidades, a $120 c/u + IVA 16% 

c) El 12 de julio entregamos a Vinipiel, S.A., cheque por $3,000 
como anticipo para la próxima compra de mercancías.  

d) El 15 de julio se compra mercancía a nuestro proveedor Vinipiel, 
S.A., de acuerdo con lo siguiente: 
 

Artículo 1 30 unidades, a $15 c/u + IVA 16% 
Artículo 2 35 unidades, a $25 c/u+ IVA 16% 
Artículo 3 20 unidades, a $65 c/u+ IVA 16% 

La diferencia, tomando en cuenta el anticipo de $3,000, se paga en efectivo. 

e) Recibimos de Luna, S.A., un anticipo de $3,000 para su próxima 
compra. 

f) Vendemos mercancía a Luna, S.A., el 24 de julio: 
 

Artículo 1 35 unidades, a $30 c/u, + IVA 16% 
Artículo 2 40 unidades, a $60 c/u + IVA 16% 
Artículo 3 30 unidades, a $130 c/u + IVA 16% 
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Se aplica el anticipo y el resto lo cubre en efectivo. 

g) El 30 de julio se paga la nómina del mes, que asciende a $8,000; 
el 50% se destina al área de ventas y el 50% a administración. 
Se retiene el Impuesto Sobre la Renta por $1,000, de estos a 
cada departamento corresponde el 50%. 

Se pide: 
● Registrar las operaciones en asientos de diario y esquemas de mayor del 

mes de julio del año 20XX utilizando el método de control de operaciones de 
inventarios perpetuos. 

● Elaborar los auxiliares de almacén. 

● Utilizar la fórmula de asignación del costo (antes método) Últimas   Entradas 
Primeras Salidas (UEPS). 

● Integrar la balanza de comprobación al 31 de julio de 20XX. 

Preparar el estado de resultado integral y el balance general al 31 de julio de 
20XX 

Unidad 
3 

Complementaria 
4 
 

21 de abril  
2025 

Trabajo colaborativo (equipo) Adjuntar archivo exclusivamente en Excel  
 
Registra las siguientes operaciones considerando cuentas del sistema de 
Inventarios perpetuos.  
 
La entidad económica Ropa Casual, S.A de C.V tiene los siguientes saldos 
al 30 de noviembre de 2024 Capital Social $7,300,000.00, que se distribuyen así:  
Caja $340,000.00 bancos $3,160,000.00 mobiliario y equipo por $1,700,000.00 y 
equipo de reparto por $2,100,000.00. 
 
1. Se paga mobiliario y equipo por $900,000.00 mediante una transferencia 
bancaria. 
2. Se paga una camioneta para trasportar al personal por $770,000 con la 

7 pts.  
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expedición de un cheque. 
3. Se pagan rentas por anticipado por un periodo de 3 meses, correspondientes a 
las oficinas administrativas por un total de $45,000.00 mediante una 
transferencia 
bancaria. 
4. Se compran al proveedor Telas S.A de C.V. 200 playeras modelo “A” por un 
total de $200,000.00 pactando la operación a crédito. 
5. Se compra al proveedor Telas S.A de C.V. 120 playeras modelo “B” por un total 
de $120,000.00 se documenta la operación. 
6. Se vende a Deportes S.A de C.V. 30 playeras modelo “B” por $60,000.00 
otorgando un crédito. El costo de la mercancía es de $30,000.00. 
7. Se vende a Deportes S.A de C.V. 50 playeras modelo “A” por $100,000.00 
otorgando un crédito. El costo de la mercancía es de $50,000.00. 
8. Se pagan con cheque sueldos y salarios del área de ventas por $65,000.00 y por 
el área administrativa por 55,000.00 reteniendo impuestos y cuotas por pagar por 
un monto de 15,000.00. 
9. Se paga energía eléctrica por el departamento de ventas realizadas por 
un monto $80,000.00 con cheque. 
10. Se pagan refacciones por el mantenimiento del equipo de transporte de 
nuestro personal administrativo por $30,000.00 mediante una transferencia 
bancaria. 
11. Se pagan gastos de jardinería para área administrativa por $3,000.00 en 
efectivo. 
12. Se recibe un préstamo bancario a largo plazo por $2,000,000.00 que nos 
trasfieren directamente a la cuenta bancaria. 
13. Se le paga al proveedor Telas S.A de C.V. un monto por $45,000.00 con 
una transferencia bancaria. 
14. Se le cobra al cliente Deportes S.A de C.V $50,000.000, nos realiza una 
Transferencia bancaria. 
15. Se pagan en este periodo gastos por concepto de publicidad por $25,000.00 
con cheque. 
16. Se pagan intereses al banco por $5,000.00 que se ven reflejadas en el 
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estado de cuenta causando una disminución en nuestra cuenta de bancos. 
17. Se devenga el primer mes de la renta pagada por anticipado en los 
gastos del periodo por $15,000.00. 
18.El banco nos informa que se obtuvieron 10,000.00 por concepto de intereses a 
favor proveniente de nuestra cuenta bancaria. 
 
Se pide:  

• Diario continental 

• Esquemas de mayor 

• Balanza de comprobación. 
Nota: 
Antes de iniciar, deberás verificar cual es la tasa actualizada del Impuesto al Valor 
Agregado (IVA) para obtener los importes correctos del impuesto al consumo. 

Unidad 
4 

Complementaria 
1 

28 de abril 
2025 

Adjuntar archivo exclusivamente en Excel. 
Con la siguiente información elabora el Estado de Posición Financiera y el Estado 
de Resultados Integral y aplica en ambos, análisis vertical (porcientos integrales y 
razones financieras: de capital de trabajo, liquidez, prueba del ácido, 
endeudamiento, y rentabilidad financiera). 
La Comercial S.A. de C.V. presenta al 30 de noviembre de 20XX los 
siguientes saldos: 
 

Caja   34,000.00 
 

Edificio 375,000.00 
 

Gastos de instalación   13,000.00 
 

Ventas netas 435,000.00 
 

Almacén    62,000.00 
 

Deudores       8,000.00 

5 pts. 
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Cobros anticipados     12,000.00 

 
Depósitos en garantía       1,000.00 

 
Proveedores     54,000.00 

 
IVA por pagar     43,000.00 

 
Gastos generales     83,000.00 

 
Otros gastos        2,000.00 

 
Gastos de organización      21,000.00 

 
Equipo de oficina      63,000.00 

 
Pagos anticipados      26,000.00 

 
Acciones y valores         9,000.00 

 
Productos financieros         1,500.00 

 
Documentos por pagar       75,000.00 

 
Impuestos por pagar       13,000.00 

 
Crédito mercantil       36,000.00 

 
Costo de ventas 
 

    118,000.00 

Equipo de transporte        76,000.00 



 

 
 

PAGE    

 
Gastos financieros        4,500.00 

 
Otros productos        5,000.00 

 
Clientes      31,000.00 

 
Patentes y marcas      17,000.00 

 
Acreedor hipotecario    196,000.00 

 
Documentos por cobrar       47,000.00 

 
Capital Social     500,000.00 

 
Bancos     327,000.00 

 
Acreedores Diversos 
 

      19,000.00 

  
 

Unidad 
4  

Complementaria 
2 

12 de mayo de 
2025 

Adjuntar archivo exclusivamente en Excel.  
Con base en el análisis que aplicaste en 
la actividad anterior, elabora un reporte con tus conclusiones respecto a la liquidez, 
endeudamiento, rentabilidad y operación de la entidad. 

 
3 pts. 

Unidad 
5 

Actividad  
Integradora  

21 de mayo de 
2025 

Trabajo colaborativo (equipo)  
Adjuntar archivo exclusivamente en Excel. A continuación, encontrarás un 
ejercicio integral donde podrás aplicar en forma global los conocimientos 
adquiridos de la asignatura. 
Para la solución de este, te solicitamos la integración de la siguiente información. 
● Registro de operación en diario. 
● Registro en esquemas de mayor (cuentas T). 
● Integración de auxiliares de: 

11 pts.  
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  a) Bancos 
  b) Proveedores 
  c) Clientes 
● Almacén, aplicando la fórmula de asignación del costo (antes método) de precios 
promedio). 
● Balanza de comprobación al 31 de enero de 20X2 
● Presentación de estados financieros que incluyan 6 notas aclaratorias. 
Los formatos para los registros puedes generarlos en un prediseño de Excel. 
 
Nota: 
Antes de iniciar, deberás verificar cual es la tasa actualizada del Impuesto al Valor 
Agregado (IVA) para obtener los importes correctos del impuesto al consumo. 
Para efecto del Impuesto Sobre la Renta (ISR) aplica la tasa del 30%.  
 
Ejercicio: 
 
La entidad La Palma S.A. presenta al 31 de diciembre de 20X1 los siguientes saldos. 
Con esta información genera el asiento de apertura correspondiente. 
 
 

Caso Práctico 
La Palma, S.A. 

Balanza de saldos al 31 de diciembre de 20X1 
(cifras en pesos M.N.) 

Número cuenta Concepto 
Saldo 

Deudor Acreedor 
11001000 Caja y bancos 100,000  
15011000 Terreno 600,000  
11031000 Inversiones 30,000  
15031000 Mobiliario y equipo 120,000  
12011000 Clientes 50,000  

12021000 Documentos por 
cobrar 80,000  
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15021000 Edificio 200,000  
14011000 Almacén 180,000  
13021000 Pagos anticipados 10,000  

15041000 Equipo de 
transporte 30,000  

16011000 Gastos de 
organización 20,000  

16021000 Gastos de 
instalación 30,000  

15061000 
Depreciación 
acumulada de 
mobiliario y equipo 

 
24,000 

15051000 
Depreciación 
acumulada de 
Edificio 

 
20,000 

15071000 

Depreciación 
acumulada de 
equipo de 
transporte 

 
15,000 

16031000 

Amortización 
acumulada de 
gastos de 
organización 

 
2,000 

16041000 

Amortización 
acumulada de 
gastos de 
instalación 

 
3,000 

21011000 Proveedores  200,000 

31011000 Capital social  400,000 

21031000 Préstamos 
bancarios 

 120,000 

21021000 Acreedores  130,000 

32011000 Reserva legal  80,000 

21041000 Impuestos por pagar  18,000 

21061000 PTU por pagar  2,000 

33011000 Utilidades por 
aplicar 

 136,000 

34011000 Utilidad del ejercicio  100,000 
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21051000 
Préstamo 
hipotecario 

 200,000 

 Sumas iguales 1,450,000 1,450,000 

 
1) 1 de enero 
Por tratarse de un inicio de ejercicio contable es necesario realizar los siguientes 
asientos después de la apertura. 
● Traspasar la cuenta de utilidad del ejercicio. 
● Determinar, con base en el resultado del ejercicio 20X1, el incremento a la reserva 
legal por el 5%. 
● Los accionistas aprobaron en asamblea aplicar al Resultado del ejercicio 20X1 
dividendos en los siguientes términos: 
● Socios fundadores 10%. 
● Accionistas 5%. 
2) 2 de enero, compra de 500 mesas modelo A, a $500 c/u más IVA, según remisión 
/ factura núm. 100. Ramsa S.A. concede crédito a 30 días. 
3) 5 de enero, venta de 200 mesas modelo A, a $1,000 c/u más IVA, según factura 
núm. 50. Los Mejores S.A. paga en efectivo; el depósito se realiza en la cuenta de 
Banco “T” S.A. 
4) 7 enero. Compra de 200 mesas modelo B, a $500 c/u más IVA, según factura 
núm. 71 a la empresa Recxy S.A, pagando 50% con cheque a cargo del Banco “T” 
S.A. El proveedor concede por el resto un crédito a 30 días. 
5) 9 de enero, se devuelven a Ramsa S.A. 20 mesas modelo A. 
6) 15 de enero, venta de 100 mesas modelo B, a $1,500 c/u más IVA, según factura 
núm. 51. La Cumplida S.A. firma un pagaré cuyo vencimiento es a 30 días. 
7) 16 de enero, adquiere un procesador de palabras modelo f-7852, por $3,000 más 
IVA, según factura núm. 115. Voces Mex S.A. concede crédito a 30 días. 
8) 20 de enero, La Cumplida S.A. liquida el pagaré a su cargo, por lo que se le 
concede un descuento del 5%. El depósito se efectúa en Banco “T” S.A. 
9) 21 enero. Se paga un documento relativo a un préstamo hipotecario. Se expide 
un cheque a Hipotecas S.A. con cargo a Banco “T” S.A. por $20,000. (Considera que 
la operación forma parte del saldo de la cuenta Acreedores.) 
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10) 22 de enero, venta de 100 mesas modelo B, a $1,500 c/u más IVA, según factura 
núm. 53. Se le concede a La Servicial S.A. un crédito por el 70% del importe de la 
venta, y el resto lo paga de contado depositándolo en Banco “T” S.A. 
11) 23 de enero, compra papelería por $2,000 más IVA, según factura núm. 200. 
Paga con cheque a cargo de Banco “T” S.A. Se aplica el 35% a las oficinas 
administrativas y el 65% al área de ventas. 
12) 26 de enero, paga el recibo de energía eléctrica por $1,000 más IVA. Paga con 
cheques a cargo de Banco “T” S.A. Aplica el 65% a las oficinas administrativas; y el 
35%, al área de ventas. 
13) 31 de enero, paga la nómina de la segunda quincena del mes por $10,000, y 
retiene impuestos por $2,000. Paga con cheques a cargo de Banco “T” S.A. Aplica 
el 35% a las oficinas administrativas y el 65% a ventas. 
 
Ajustes al 31 de enero de 20X2. 
 
1. Aplicación de depreciaciones y amortizaciones a los activos de la entidad 
correspondientes a enero de 20X2, en función de los siguientes porcentajes: 
 
Edificio                                          5% anual 
Mobiliario y equipo                  10% anual 
Equipo de transporte               25% anual 
Gastos de organización              5% anual 
Gastos de instalación                  5% anual 
 
Es política de la empresa prorratear estos importes con la siguiente proporción: 
● Gastos de venta 65% 
● Gastos de administración 35% 
 
2. Aplicación de la renta pagada por anticipado a La Arrendadora, S.A., cuyo importe 
asciende a $10,000. El 65% le corresponde al área de ventas y el 35% a las oficinas 
administrativas. 
Actualiza la cuenta de IVA. 
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3. Reconocimiento de rendimientos bancarios del Banco “T” S.A. por $500. 
4. Determinación de ISR del mes de enero de 20X1. 
5. Determinar el IVA del periodo. 
 
 

   Ponderación total 70 
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CALENDARIO DE VIDEOCONFERENCIAS POR GRUPO  

GRUPO   VIDEOCONFERENCIA FECHA Y HORA ASESORA 

8151 

Sesión 1. Bienvenida y unidad Introducción al estudio 
de la información financiera 

20 de febrero 11:00 horas 

Ana Rosa Rodríguez Merlos 

Sesión 2. Unidad II. Estructura e integración de los 
estados financieros básicos. 

20 de marzo 11:00 horas 

Sesión 3. Unidad III. Partida doble, la cuenta y su 
importancia en el registro de las transacciones 
financieras 

24 de abril 11:00 horas 

Sesión 4. Unidad IV. Introducción al análisis financiero. 20 de mayo 11:00 horas 

 

GRUPO   VIDEOCONFERENCIA FECHA Y HORA ASESORA 

8152 

Sesión 1. Bienvenida y unidad Introducción al estudio 
de la información financiera 

19 de febrero 8:00 horas 

Cecilia García Rodríguez 

Sesión 2. Unidad II. Estructura e integración de los 
estados financieros básicos. 

19 de marzo 8:00 horas 

Sesión 3. Unidad III. Partida doble, la cuenta y su 
importancia en el registro de las transacciones 
financieras.  

09 de abril 8.00 horas  

Sesión 4. Unidad IV. Introducción al análisis financiero. 21 de mayo 8:00 horas 

 

GRUPO   VIDEOCONFERENCIA FECHA Y HORA ASESORA 

8153 

Sesión 1. Bienvenida y unidad Introducción al estudio 
de la información financiera 

19 de febrero 11:00 horas 

Virginia Hidalgo Vaca 

Sesión 2. Unidad II. Estructura e integración de los 
estados financieros básicos. 

10 de marzo 11:00 horas 

Sesión 3. Unidad III. Partida doble, la cuenta y su 
importancia en el registro de las transacciones 
financieras.  

09 de abril 11:00 horas 

Sesión 4. Unidad IV. Introducción al análisis financiero. 19 de mayo 11:00 horas 
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GRUPO   VIDEOCONFERENCIA FECHA Y HORA ASESOR 

8154 

Sesión 1. Bienvenida y unidad Introducción al estudio de la 
información financiera 

19 de febrero 7:00 horas 

Alejandro Téllez Sánchez 

Sesión 2. Unidad II. Estructura e integración de los 
estados financieros básicos. 

05 de marzo 7:00 horas 

Sesión 3. Unidad III. Partida doble, la cuenta y su 
importancia en el registro de las transacciones 
financieras.  

07 de abril 7:00 horas 

Sesión 4. Unidad IV. Introducción al análisis financiero. 26 de mayo 7:00 horas 

 

 

GRUPO   VIDEOCONFERENCIA FECHA Y HORA ASESORA 

8171 

Sesión 1. Bienvenida y unidad Introducción al estudio de la 
información financiera 

19 de febrero 17:00 horas 

Virginia Hidalgo Vaca 

Sesión 2. Unidad II. Estructura e integración de los 
estados financieros básicos. 

10 de marzo 17:00 horas 

Sesión 3. Unidad III. Partida doble, la cuenta y su 
importancia en el registro de las transacciones 
financieras.  

09 de abril 17:00 horas 

Sesión 4. Unidad IV. Introducción al análisis financiero. 19 de mayo 17:00 horas  
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GRUPO   VIDEOCONFERENCIA FECHA Y HORA ASESORA 

8172 

Sesión 1. Bienvenida y unidad Introducción al estudio de la 
información financiera 

17 de febrero 13:00 horas 

Ivonne Flores de Santiago 

Sesión 2. Unidad II. Estructura e integración de los 
estados financieros básicos. 

12 de marzo 13:00 horas 

Sesión 3. Unidad III. Partida doble, la cuenta y su 
importancia en el registro de las transacciones 
financieras.  

09 de abril 13:00 horas 

Sesión 4. Unidad IV. Introducción al análisis financiero. 21 de mayo 13:00 horas 

 

 

GRUPO   VIDEOCONFERENCIA FECHA Y HORA ASESOR 

8173 

Sesión 1. Bienvenida y unidad Introducción al estudio de la 
información financiera 

19 de febrero 16:00 horas 

Diego Armando García Ramírez 

Sesión 2. Unidad II. Estructura e integración de los 
estados financieros básicos. 

12 de marzo 16:00 horas 

Sesión 3. Unidad III. Partida doble, la cuenta y su 
importancia en el registro de las transacciones 
financieras.  

09 de  abril 16:00 horas 

Sesión 4. Unidad IV. Introducción al análisis financiero. 21 de mayo 16:00 horas  
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EXÁMENES 

De acuerdo con la metodología de operación del Plan de Estudios 2024, deberás presentar dos exámenes parciales durante el 

semestre. 

Consulta el calendario de aplicación. 

 
 

● Exámenes Parciales:  

 

PARCIAL  UNIDADES  VALOR FECHA DE APLICACIÓN  

1ro. 1 y 2 15% 24 al 30 de abril de 2025 

2do.  3 y 4 15% 26 al 31 de mayo de 2025 

 

● Global. Examen único 

 

Valor  Requisitos Aplicación de global 

100% Ninguno 6, 7 y del 9 al 12 de junio de 2025 
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PORCENTAJES Y ESCALA DE EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN 

 

 

Concepto Porcentajes 

Actividades de aprendizaje 25% 

Actividades complementarias  45% 

Primer examen parcial  15% 

Segundo examen parcial  15% 

Total  100 % 

 

● Escala de evaluación: 

 

Rango Calificación 

1.00 a 5.99 5 

6.00 a 6.49 6 

6.50 a 7.49 7 

7.50a 8.49 8 

8.50 a 9.49  9 

                9.50 a 10.00                  10 
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FUNCIONES DEL ASESOR  

Por apoyar tu proceso de aprendizaje autónomo, el asesor tiene las siguientes funciones: 

1. Apoyar y guiar en la resolución de dudas y desarrollo de actividades; a través de los canales de comunicación 

oficiales.  

2. Calificar y retroalimentar las actividades en plataforma educativa en un lapso no mayor a 10 días hábiles después 

de la fecha de entrega establecida en el calendario. 

3. Recomendar recursos didácticos para ampliar tu conocimiento. No es su obligación facilitarte: copias, libros, 

archivos digitales o proporcionarte ligas directas de la BIDI. 

4. Enviar las calificaciones al finalizar el semestre de manera personalizada por correo electrónico. 

 

ASESORES QUE INTEGRAN EL GRUPO COLEGIADO  

Nombre Grupo  Correo electrónico 

Ana Rosa Rodríguez Merlos 8151 anarosimx@gmail.com 

Cecilia García Rodríguez 8152 cec.garcia.rodriguez@gmail.com 

Virginia Hidalgo Vaca 8153 vhidalgo@fca.unam.mx 

Alejandro Téllez Sánchez 8154 atellez@fca.unam.mx 

Virginia Hidalgo Vaca 8171 vhidalgo@fca.unam.mx 

Ivonne Flores de Santiago 8172 ivonnefosi@outlook.com 

Diego Armando García Ramírez  8173 contabilidad1.fca@gmail.com 

“Estudia no para saber una cosa más, sino para saberla mejor” 

SÉNECA 


